

城乡居民医保、老年人健康与医疗服务利用 ——来自五期 CLHLS 数据的证据

张航空^{1*} 马琦峰¹ 李慧慧²

1. 中国人民大学人口与发展研究中心/交叉科学研究院 北京 100872

2. 首都经济贸易大学劳动经济学院 北京 100070

【摘要】医疗保险作为我国社会保险制度的重要组成部分,其能否有效改善参保人的健康水平及医疗服务利用状况一直是国内外学者们争论的焦点。本研究基于2005—2018年中国老年健康影响因素跟踪调查的五期平衡面板数据,运用固定效应模型等方法,分析城乡居民医保对参保老年人健康水平及医疗服务利用状况的影响。研究发现,参加城乡居民医保并不能有效改善老年人的健康水平,但却可以改善他们的医疗服务利用状况,且对身体健康状况出现恶化的老年人影响更大。除此之外,本文并未发现支持城乡居民医保影响存在滞后的证据。基于此,本文认为我国城乡居民医保制度的实际效果与其预期目标间仍存在一定的差距。在我国医保扩面工作已取得长足进展的基础上,未来我国的城乡居民医保制度建设应将重心转移至进一步提高保障水平、实现可持续发展上,提升城乡居民医保的综合待遇,重视发挥医保的疾病预防功能。

【关键词】城乡居民医保;老年人健康;医疗服务利用

中图分类号:R197 文献标识码:A doi:10.3969/j.issn.1674-2982.2023.09.009

Medical insurance for urban and rural residents, health and utilization of medical services for the elderly: Evidence from CLHLS data

ZHANG Hang-kong¹, MA Qi-feng¹, LI Hui-hui²

1. Population Development Studies Center, School of Interdisciplinary Studies, Renmin University of China, Beijing 100872, China

2. School of Labor Economics, Capital University of Economics and Business, Beijing 100070, China

【Abstract】 Being an important part of China's social insurance system, whether medical insurance can effectively improve the health level of the insured and the utilization of medical services has been intensively discussed among scholars at home and abroad. Based on the five-phase balanced panel data of the Chinese Longitudinal Healthy Longevity Survey from 2005 to 2018, the effects of the medical insurance for urban and rural residents on the health level and medical service utilization of the insured elderly are analyzed by the time-fixed effect model and other methods. The study shows that participating in medical insurance for urban and rural residents does not effectively improve the health level of the elderly, but improves their utilization of medical services, and its effects greater on the elderly whose health conditions have deteriorated. In addition, the paper does not find evidence to support the lag effect of the impact of medical insurance. Therefore, the paper argues that there is still a certain gap between the actual effect of the medical insurance system for urban and rural residents and its expected goals. Given that great progress has been made in expanding the coverage of medical insurance, the construction of the medical insurance system for urban and rural residents in the future should shift the focus to further improving the level of protection and achieving sustainable development, improving the comprehensive treatment of rural residents' medical insurance, and attaching importance to the disease-prevention function of medical insurance.

【Key words】 Medical insurance for urban and rural residents; Elderly health; Utilization of medical services

* 基金项目:国家社会科学基金重大项目(20&ZD173)

作者简介:张航空(1982年—),男,副教授,主要研究方向为老龄经济学。E-mail:15120008589@163.com

通讯作者:李慧慧。E-mail:huihli@163.com

1 问题提出

《2022 年医疗保障事业发展统计快报》数据显示,截至 2022 年底,基本医疗保险参保人数达 134 570 万人,覆盖面稳定在 95% 以上。然而,人群广覆盖只是基本医疗保险制度建设的阶段性成果,在我国社会保险事业深化发展的过程中,不少学者开始关注到医疗保险对参保人健康水平及医疗服务利用状况可能产生的影响,进而展开了一系列相关研究。

当前学者们在相关领域的研究中大致遵循两种思路:其一是采用单期或混合截面数据对参保人群(实验组)与未参保人群(对照组)间的健康水平或医疗服务利用状况进行横向比较,用以评估医疗保险可能对参保者带来的影响。^[1-3]但事实上,参保人群与未参保人群间本身便可能存在着诸多潜在的异质性,如与参保资质相挂钩的从业特征、影响医保参保决策的身体状况、经济水平与保健意识等。因此,直接对两类人群的健康水平或医疗服务利用状况进行横向比较这一做法,不能精准地反映出参保行为对其影响的净效应;其二是在横向比较的基础上关注到了参保状态的变化,进而采用两期或多期非平衡面板数据同时估计群体维度(是否参保)与时间维度(参保前后)对参保人群健康水平或医疗服务利用状况的混合影响^[4-6],然而这种方法同样无法排除始终未参保人群特征可能对估计结果带来的干扰。

基于此,本文使用中国老年健康影响因素跟踪调查 2005—2018 年期间的五期平衡面板数据,将研究对象聚焦于首期调查时未参加城乡居民医保但在末期调查时完成参保的老年人,通过对比同一群体参保前后健康水平及医疗服务利用状况的变化,以分析参加城乡居民医保可能会对参保老年人带来的影响。相较于之前的文献,本文不仅为我国城乡居民医保制度的完善提供了宝贵参考,更为今后相关领域的研究提供了全新的研究视角,兼具一定的学术价值与现实意义。

2 文献综述与研究假设

2.1 医疗保险对参保人健康水平的影响

当前国内外学者在关于医疗保险与参保人健康之间关系的探讨上尚存在着较大的分歧。一方面,大量研究表明医疗保险能够显著改善参保人的健康状况。国外学者通过对美国老年医疗保险项目的研

究,发现相较于未参保人群,参加此项目的老年人在遭受疾病冲击后健康恶化的速度要更慢。^[7]有研究发现参与医疗补助计划的成年人自评身心健康状况均优于未参加人群。^[8]国内学者发现医疗保险能够显著促进参保人健康自评^[5-6]、提升参保人的认知能力^[9]、降低参保人的死亡风险等^[10]。另一方面,也有不少研究表明医疗保险并不能有效改善参保人的健康状况。国外学者发现美国老年医疗保险项目开始实施的前 10 年对 65 岁及以上人群的死亡率并未产生显著影响。^[11]国内有研究发现参加医疗保险并不能有效改善参保人的健康自评^[12-13]与生理健康状况^[2,9]。基于以上两种截然不同的研究结论,本文提出一组竞争性假设:

H1a: 参加城乡居民医保会显著改善老年人的健康水平。

H1b: 参加城乡居民医保并不会显著改善老年人的健康水平。

2.2 医疗保险对医疗服务利用状况的影响

Manning 等通过分析兰德医保实验发现,医疗保险能够明显提高参保人的医疗服务利用水平。^[14]国内学者发现社会医疗保险能够显著增加老年人的医疗消费水平并提高及时就医的概率。^[12,15-16]然而,尽管大量研究表明医疗保险能够有效改善参保人的医疗服务利用状况,但学界同样也存在着一些不同的声音,如参加新农合并不会影响农村居民的自付医疗费用等。^[17]基于以上观点,围绕城乡居民医保与参保老年人医疗服务利用状况间的关系提出第二组竞争性假设:

H2a: 参加城乡居民医保会显著改善老年人的医疗服务利用状况。

H2b: 参加城乡居民医保并不会显著改善老年人的医疗服务利用状况。

大量研究表明,老年人的医疗服务利用状况与其自身的健康水平间同样存在着紧密的联系^[18-19],相较于健康状况良好的老年人,健康状况较差的老年人通常会对医疗服务资源有着更高的需求,然而囿于有限的消费能力及不菲的服务价格,这类人群未被满足的医疗服务需求往往也更多。据此,本文推测城乡居民医保对参保老年人医疗服务利用状况的影响可能存在健康层面上的异质性,提出以下研究假设:

H3: 老年人的健康状况越差,城乡居民医保对其医疗服务利用状况的改善作用就越明显。

3 研究设计

3.1 数据来源

中国老年健康影响因素跟踪调查 (Chinese Longitudinal Healthy Longevity Study, CLHLS) 是由北京大学健康老龄与发展研究中心、国家发展研究院组织的老年人追踪调查项目, 调查覆盖 23 个省(自治区、直辖市), 调查对象为 65 岁及以上的老人, 在 1998 年进行基线调查后, 分别于 2000 年、2002 年、2005 年、2008—2009 年、2011—2012 年、2014 年和 2017—2018 年进行了七轮跟踪调查, 本文选取 2005—2018 年的五期数据展开研究。^①

为对比同一群体参保前后健康水平与医疗服务利用状况的变化, 本文对原始样本进行了如下筛选: (1) 将样本限定为参与 2005—2018 年五期调查的受访者, 剔除 2005 年以后样本丢失或死亡的受访者, 保留 1 331 位受访者; (2) 剔除 2005 年调查中已参保、2005—2018 年调查中始终未参保及参保后退保的受访者, 保留 1 101 位受访者; (3) 剔除关键变量及控制变量缺失的受访者, 最终用于分析受访者健康水平与医疗服务利用状况的样本量分别为 5 485 和 3 755 个。

除此之外, 考虑到在长达 13 年的追踪调查过程中, 会有一部分老年人因为在追访期死亡而无法纳入分析样本当中, 可能会导致数据出现一定的右删失 (right-censored) 问题, 对此本文也尝试对老年人参保行为与其死亡事件间的关系进行检验, 在剔除相关变量缺失的样本后, 最终用于生存分析的总样本量为 6 674 个。

3.2 变量设置与描述性统计

3.2.1 因变量

健康水平。通过“您觉得现在您自己的健康状况怎么样?”生成两组健康水平变量: (1) 自评健康的连续变量, 得分越高代表受访者的健康水平越高; (2) 自评健康的虚拟变量, 将自评健康“良好”与“非常好”定义为“健康”, 并赋值为 1, 自评健康其他定义为“不健康”, 并赋值为 0。除此之外, 本文通过问卷中“过去一年来您觉得您的健康状况有没有改变?”生成一组健康水平的分类变量, 将健康状况“差多了”“差一些”“没变”“好一些”和“好多了”五种变化情形依次赋值 1~5。

医疗服务利用状况。变量通过“您过去一年实

际花费的门诊医疗费用总计多少元?”以及“您过去一年实际花费的住院医疗费用总计多少元?”两个题目共同生成, 加总计算获得受访者的年医疗服务总支出。在此基础上, 以 2005 年为基期, 使用国家统计局发布的居民消费价格指数对五期调查中的医疗服务费用进行平价处理, 并取对数以减少该变量与其他变量间可能存在的数量级差异。

3.2.2 自变量

城乡居民医保参保情况。受访者回答参加新型农村合作医疗保险和城镇居民基本医疗保险中的任何一种便视为其参加了城乡居民医保, 并将“参保”赋值为 1, “未参保”赋值为 0。

3.2.3 控制变量

参考已有文献^[4-5], 本文选取受访者的性别、年龄、民族、受教育年限、现居地、婚姻状况、存活子女数、是否与子女同住、工作属性、日常生活活动能力 (Activities of Daily Living, ADL)、慢性病数量以及是否吸烟、是否经常饮酒、是否经常体育锻炼三种健康行为作为控制变量。各变量的描述统计结果与赋值情况详见下表 1。

3.3 分析方法

3.3.1 固定效应模型

由于本文的因变量主要包括了连续变量与虚拟变量两种, 为考察受访者在参加城乡居民医保前后自评健康及年医疗服务总支出的变化情况, 在 OLS 回归、Logistic 回归的基础上建立固定效应模型, 通过控制模型中不随个体变化的不可观测性时间因素, 解决时间层面上可能存在的遗漏变量问题。

3.3.2 系统 GMM (Generalized Method of Moments) 方法

在静态面板固定效应模型的基础上, 动态面板模型进一步纳入了受访者自评健康的滞后项作为自变量, 这种做法会使得模型更加具有动态解释能力, 但同时也会造成新的自变量(即因变量滞后项)与各截面上的时间效应和误差项相关, 从而产生内生性问题。为消除这一问题可能为模型估计所带来的影响, 选用系统 GMM 方法, 通过引入受访者健康水平变量的滞后项作为模型的工具变量, 从而综合利用水平变化和差分变化的信息对动态面板模型加以估计。

^① CLHLS 问卷于 2005 年的调查中首次设置医疗保险相关问题, 故本文以 2005 年作为数据分析的初始期。

表 1 变量的描述统计与赋值

变量名称	变量赋值	2005 年		2018 年		2005—2018 年	
		均值	标准差	均值	标准差	均值	标准差
因变量							
自评健康	连续变量(分)	3.56	0.85	3.34	0.94	3.44	0.92
自评健康	健康 = 1, 不健康 = 0	0.56	0.50	0.43	0.49	0.49	0.50
健康变化	差多了 = 1, 差一些 = 2, 没变 = 3, 好一些 = 4, 好多了 = 5	2.85	0.76	2.67	0.82	2.72	0.81
年医疗服务总支出	连续变量(取对数)	4.73	2.69	5.29	3.32	4.89	3.20
自变量							
是否参保	是 = 1, 否 = 0	0.00	0.00	1.00	0.00	0.64	0.48
控制变量							
性别	男 = 1, 女 = 0	0.43	0.50	0.43	0.50	0.43	0.50
年龄	连续变量(岁)	72.25	6.27	85.55	6.36	78.57	7.81
民族	汉族 = 1, 少数民族 = 0	0.92	0.28	0.92	0.28	0.92	0.28
受教育年限	连续变量(年)	2.51	3.54	2.51	3.54	2.51	3.54
现居地	城镇 = 1, 农村 = 0	0.32	0.47	0.63	0.48	0.48	0.50
婚姻状况	有配偶 = 1, 无配偶 = 0	0.64	0.48	0.37	0.48	0.52	0.50
存活子女数	连续变量(个)	4.01	1.74	3.98	1.78	4.00	1.80
是否与子女同住	是 = 1, 否 = 0	0.48	0.50	0.48	0.50	0.46	0.50
工作属性	专业或管理工作 = 1, 其他 = 0	0.08	0.26	0.08	0.26	0.08	0.26
ADL	连续变量(分)	6.04	0.39	6.94	2.36	6.29	1.29
慢性病数量	连续变量(种)	1.15	1.37	1.58	1.66	1.30	1.47
是否吸烟	是 = 1, 否 = 0	0.24	0.42	0.14	0.35	0.18	0.39
是否经常喝酒	是 = 1, 否 = 0	0.26	0.44	0.14	0.35	0.19	0.39
是否经常锻炼	是 = 1, 否 = 0	0.35	0.48	0.36	0.48	0.40	0.49

3.3.3 Cox 比例风险模型

为进一步检验老年人参保行为对其死亡风险的影响,本文使用 Cox 比例风险模型进行了相应的生存分析。

4 城乡居民医保对参保老年人健康水平的影响

4.1 城乡居民医保对参保老年人自评健康影响的固定效应模型

模型 1-2 是连续型自评健康作为因变量的回归结果,模型 1 显示老年人在参加城乡居民医保后自评健康平均降低 0.12 分($P \leq 0.01$),模型 2 在加入控制变量后显著性水平有所下降,但结果依旧显著,此时老年人在参加城乡居民医保后自评健康平均会降低 0.09 分($P \leq 0.05$);模型 3-4 是虚拟型自评健康作为因变量的回归结果,模型 3 显示老年人在参加城乡居民医保后报告健康的可能性是参保前的 79.82% ($P \leq 0.05$),模型 4 在加入控制变量后显著性水平同样有所下降但结果依旧显著,此时老年人在参加城乡居民医保后报告健康的可能性是参保前的 83.06% ($P \leq 0.10$)。

综上,模型 1-4 的回归结果均显示老年人在参加城乡居民医保后其健康水平会显著变差,这与潘杰等研究结果基本一致^[4],然而这一结论是否可靠我们尚不能断言。事实上,医疗保险可能会通过直接或间接的途径来影响参保老年人的健康水平,但同时老年人自身健康水平的好坏也可能会影响其是否参保,尽管在加入时间固定效应后可以在一定程度上解决可能存在的遗漏变量问题,但却始终无法消除自变量与因变量间反向因果关系可能带来的内生性问题。“参加城乡居民医保会明显降低老年人的健康水平”这一结论可能是受到了医保“逆向选择”的影响,因此上述结果可能均无法如实反映出参加城乡居民医保对老年人健康水平影响的净效应。

4.2 城乡居民医保的健康净效应估计

为消除反向因果关系可能带来的内生性问题,本文主要采用如下两种方法估计城乡居民医保的健康净效应:其一,将时点下静态的健康自评指标更换为动态的健康变化指标,用以排除参保逆向选择问题可能对回归结果造成的干扰。由于参保老年人的健康变化这一变量为五分类变量,故本文在有序多分类 Logistic 回归模型的基础上加入时间固定效应;

其二,在静态面板固定效应模型的基础上,分别纳入老年人健康水平的一期、两期滞后项以构建动态面板模型,从而进一步排除由反向因果等问题可能带来的内生性问题,并使用系统 GMM 方法进行动态面板模型估计。两种方法的回归结果详情见表 3。

表 2 城乡居民医保对参保老年人自评健康影响的固定效应模型

变量(参考组)	模型 1: 连续型		模型 2: 连续型		模型 3: 虚拟型		模型 4: 虚拟型	
	β	SE	β	SE	OR	SE	OR	SE
是否参保(否)	-0.123 ***	0.039	-0.094 **	0.039	0.798 **	0.083	0.831 *	0.089
性别(女)			0.053	0.036			1.062	0.104
年龄			0.002	0.002			1.006	0.007
民族(少数民族)			-0.018	0.055			0.990	0.143
受教育年限			0.011 **	0.005			1.020	0.015
现居地(农村地区)			0.083 ***	0.026			1.187 **	0.087
婚姻状况(无配偶)			0.013	0.030			0.990	0.080
存活子女数			0.009	0.008			1.016	0.021
与子女同住(否)			0.034	0.026			1.076	0.077
工作属性(专业或管理工作)			0.019	0.067			0.988	0.177
ADL			-0.069 ***	0.009			0.895 ***	0.027
慢性病数量			-0.131 ***	0.008			0.723 ***	0.018
是否吸烟(是)			0.086 **	0.038			1.269 **	0.130
是否经常喝酒(是)			0.092 ***	0.034			1.284 ***	0.121
是否经常锻炼(是)			0.178 ***	0.025			1.471 ***	0.104
调查年份(2005 年)								
2008 年	0.030	0.040	-0.005	0.041	1.031	0.112	0.961	0.109
2011 年	-0.064	0.047	-0.098 *	0.050	0.741 **	0.094	0.690 ***	0.096
2014 年	-0.094 *	0.049	-0.110 **	0.055	0.693 ***	0.091	0.666 ***	0.101
2018 年	-0.097 *	0.052	-0.043	0.063	0.657 ***	0.092	0.707 **	0.123
_cons	3.562 ***	0.028	3.742 ***	0.200	1.339 ***	0.097	1.494	0.803
Obs	5 485		5 485		5 485		5 485	
Number of id	1 097		1 097		1 097		1 097	

注: *、**、*** 分别表示在 10%、5% 和 1% 的水平上显著。

表 3 城乡居民医保的健康净效应估计

变量(参考组)	模型 5: 健康变化		模型 6: GMM		模型 7: GMM		模型 8: 滞后检验		模型 9: Cox 风险	
	OR	SE	β	SE	β	SE	β	SE	HR	SE
L 自评健康			0.095 ***	0.016						
L2 自评健康					0.029	0.020				
是否参保(否)	0.927	0.084	-0.111	0.069	-0.033	0.070			1.745	0.826
F 是否参保(否)							0.929	0.087		
控制变量	已控制		已控制		已控制		已控制		已控制	
_cons	4.823 ***		1.136		3.465 **		1.496			
Obs	5,485		4,338		3,291		4,338		6,674	
Number of id	1 097		1 097		1 097		1 097		1 342	

注: *、**、*** 分别表示在 10%、5% 和 1% 的水平上显著。

2. 模型 5 的有序多分类 Logistic 固定效应回归均通过平行回归假设检验,模型 6-7 的系统 GMM 回归均通过序列相关检验与 Sargan 检验。

模型 5 是城乡居民医保对参保老年人健康变化影响的全样本回归结果,城乡居民医保对参保老年人健康变化的影响在 10% 水平上并不显著,这一结果说明参加城乡居民医保不会对老年人的健康水平有显著影响。为确保这一结论的稳健性,本文将模型中健康变化这一变量进行调整,即将变量中“差多了”和“差一些”选项统一合并为“变差”,将变量中

“好多了”和“好一些”选项统一合并为“变好”,使用新生成的三分类变量来替换原有的五分类变量并将其纳入模型,结果依旧在 10% 水平不显著,稳健性检验通过。模型 6-7 是使用系统 GMM 方法对动态面板模型进行估计的全样本回归结果,模型 6 显示在滞后一期的动态面板模型估计中,老年人在参加城乡居民医保后自评健康平均会降低 0.11 分($P > 0.10$),

模型 7 显示在滞后两期的动态面板模型估计中,老年人在参加城乡居民医保后自评健康平均会降低 0.03 分 ($P > 0.10$),两次动态面板模型的回归结果均显示参加城乡居民医保并不会对老年人的自评健康产生显著影响。

鉴于城乡居民医保对参保老年人健康水平的影响可能存在着一定的滞后效应,即这些影响可能在短期内并不会立刻显现出来,故本文也对这一问题进行了相关检验,模型 8 是使用前置一期的参保情况来代替当期参保变量的全样本回归结果,该模型显示在纳入时期滞后效应后,参加城乡居民医保对老年人健康变化的影响在 10% 水平上仍不显著,据此本文认为城乡居民医保对参保老年人健康水平的影响并不存在明显的滞后效应。更进一步地,考虑到样本死亡可能会造成分析数据出现右删失问题,对此本文进一步使用了 Cox 比例风险模型对老年人

参保行为与其死亡事件间的关系进行检验,模型 9 显示老年人是否参加城乡居民医保并不会对其死亡风险率造成显著影响 ($P > 0.10$),据此可以推断之前的回归模型结果较为可靠。

在排除参保逆向选择问题所带来的干扰后,本文认为参加城乡居民医保对老年人的健康水平并没有显著影响,研究假设 H1b 通过检验,同时拒绝研究假设 H1a。

5 城乡居民医保对参保老年人医疗服务利用状况的影响

在前文的基础上,本文进一步探究城乡居民医保对参保老年人医疗服务利用状况的影响,由于参保老年人的年医疗服务总支出变量为连续变量,故本文在多元线性回归模型的基础上加入时间固定效应。

表 4 城乡居民医保对参保老年人医疗服务利用状况影响的固定效应模型

变量(参考组)	模型 10:全样本		模型 11:状况变差		模型 12:状况不变		模型 13:状况变好		模型 14:滞后检验	
	β	SE	β	SE	β	SE	β	SE	β	SE
是否参保(否)	0.415 ***	0.152	0.706 ***	0.243	0.348	0.248	0.137	0.322		
F 是否参保(否)									0.070	0.156
性别(女)	-0.251 *	0.136	-0.008	0.224	-0.493 **	0.220	-0.255	0.273	-0.260 *	0.149
年龄	-0.006	0.009	0.005	0.015	-0.008	0.016	-0.024	0.020	-0.001	0.010
民族(少数民族)	1.197 ***	0.200	1.388 ***	0.300	1.214 ***	0.334	0.878 *	0.450	1.335 ***	0.216
受教育年限	0.017	0.020	-0.001	0.033	0.055 *	0.031	-0.018	0.043	0.012	0.022
现居地(农村地区)	0.197 *	0.103	0.134	0.168	0.291 *	0.166	0.168	0.209	0.072	0.116
婚姻状况(无配偶)	0.219 *	0.113	0.257	0.177	0.318 *	0.191	0.138	0.232	0.148	0.124
存活子女数	0.017	0.030	-0.027	0.049	0.037	0.048	0.079	0.062	0.036	0.034
与子女同住(否)	0.073	0.101	0.259	0.162	0.201	0.169	-0.315	0.205	0.143	0.111
工作属性(专业或管理工作)	0.647 ***	0.228	0.852 **	0.373	0.893 **	0.371	0.121	0.465	0.558 **	0.248
ADL	0.164 ***	0.038	0.170 ***	0.056	0.151 **	0.069	0.135	0.083	0.295 ***	0.069
慢性病数量	0.540 ***	0.033	0.547 ***	0.053	0.544 ***	0.054	0.483 ***	0.067	0.545 ***	0.037
是否吸烟(是)	-0.328 **	0.141	-0.594 ***	0.228	-0.114	0.232	-0.237	0.286	-0.316 **	0.153
是否经常喝酒(是)	-0.237 *	0.131	-0.201	0.210	-0.287	0.216	-0.167	0.275	-0.216	0.142
是否经常锻炼(是)	0.230 **	0.100	0.166	0.163	0.140	0.162	0.531 ***	0.206	0.341 ***	0.112
调查年份(2005 年)										
2008 年	-0.088	0.161	-0.333	0.261	-0.111	0.259	0.267	0.336	0.089	0.148
2011 年	-0.176	0.198	-0.345	0.317	-0.113	0.319	-0.028	0.418	0.097	0.164
2014 年	0.465 **	0.215	0.304	0.343	0.586 *	0.346	0.562	0.460	0.741 ***	0.186
2018 年	0.200	0.246	0.059	0.399	0.405	0.398	0.102	0.517		
_cons	2.296 ***	0.760	1.339	1.172	2.222 *	1.286	4.185 ***	1.600	0.946	0.906
Obs	3 755		1 470		1 330		955		3 004	
Number of id	751		294		266		191		751	

注: *、**、*** 分别表示在 10%、5% 和 1% 的水平上显著。

模型 10 是城乡居民医保对参保老年人医疗服务利用状况影响的全样本回归结果,老年人在参加城乡居民医保后他们的年医疗服务总支出平均会上涨约 41.55% ($P \leq 0.01$),参加城乡居民医保的确会显著改善老年人的医疗服务利用状况,故本文提出的研究假设 H2a 通过检验,同时拒绝研究假设 H2b。除此之外,本文同样对城乡居民医保对参保老年人医疗服务利用状况的影响滞后效应进行了检验,模型 14 的回归结果显示,前置一期的参保情形并不会对当期老年人的医疗服务利用状况产生显著影响,即上述影响同样并不存在明显的滞后效应,对此本文推测主要原因有二:一是老年人的年医疗服务总支出易受到其近期身体状况的影响(如意外伤害、患病住院等),然而同一老年人在追访过程中由于接受调查的年份并不连续,因此会出现数据收集上的偏差;二是由于参加城乡居民医保可能对不同老年群体医疗服务利用状况的影响存在差异,因此在全样本回归的过程中这种影响可能会被进一步地消解,从而导致回归结果并不显著。

本文同样在老年人的健康层面上对上述影响进行了异质性探讨,模型 11-13 分别是城乡居民医保对参保老年人医疗服务利用状况影响的分样本回归结果。模型 11 显示健康状况变差的老年人在参加城乡居民医保后年医疗服务总支出平均会上涨约 70.60% ($P \leq 0.01$),模型 12 显示健康状况未发生变化的老年人在参加城乡居民医保后年医疗服务总支出平均上涨约 34.81% ($P > 0.10$),模型 13 显示健康状况变好的老年人在参加城乡居民医保后年医疗服务总支出平均上涨约 13.74% ($P > 0.10$)。城乡居民医保对参保老年人的医疗服务利用状况影响存在着健康异质性,身体健康状况恶化的老年人在参保后医疗服务利用状况改善更为明显,而其他老年人在参保后其医疗服务利用状况并未发生明显的变化,研究假设 H3 通过检验。

6 结论与建议

6.1 结论

本文使用中国老年健康影响因素跟踪调查 2005—2018 年期间的五期平衡面板数据,运用固定效应模型、系统 GMM 方法及 Cox 比例风险模型,探究城乡居民医保对参保老年人健康水平及医疗服务利用状况究竟有何影响。本文的主要研究发现如下:

第一,参加城乡居民医保对老年人的健康水平并没有显著影响,且不存在明显的滞后效应。不同于学界中“医疗保险会改善参保人健康状况”这一观点,本文在对由反向因果、遗漏变量等可能导致的内生性问题进行处理后,发现城乡居民医保并不会显著影响自评健康状况。

第二,参加城乡居民医保会显著改善老年人的医疗服务利用状况,他们在参保后年医疗服务总支出平均会上涨约 41.55%。同时上述影响也存在健康层面上的异质性,身体健康状况出现恶化的老年人在参保后其医疗服务利用状况改善更为明显,其年医疗服务总支出平均会上涨约 70.60%,其他老年人在参保后医疗服务利用状况并未发生明显的变化。

6.2 建议

基于上述结论与已有发现,本文认为相较于职工医保、商业医保,我国城乡居民医保制度的实际效果与其预期目标间仍存在着一定的差距,对此本文提出如下两点建议:

第一,着力提升城乡居民医保的待遇水平。已有研究表明参加更高档次的医疗保险有助于促进个体的健康水平^[20],本文发现参加城乡居民医保并不能有效改善老年人的健康水平,这可能是因为当前我国城乡居民医保(尤其是农村居民)的保障水平仍然相对较低。因此,在城乡居民医保覆盖了 95% 以上的城乡居民后,医保扩面工作已经不再是未来的发展重点,新的重点应是如何在财政资金可以承受的前提下,进一步提升城乡居民医保的综合待遇,如通过扩大医保报销范围、降低起付线、提高封顶线、调整共付区间自付比例等途径来满足老年人多层次、多环节、多样化的医疗服务需求(如预防保健、小病诊治、大病医疗、长期照护、家庭床位、临终关怀等)。

第二,重视发挥医疗保险的疾病预防功能。城乡居民医保的发展始终离不开资金的支持,而疾病预防对于城乡居民医保的财政可持续至关重要,从本文的研究结果来看,参加城乡居民医保后会导致老年人医疗服务利用的增加,尤其是参保前健康状况不佳的老年人,费用增加的幅度更大。伴随着我国居民参保率的持续提升,这种变化会进一步加重我国城乡居民医保的财政负担。因此,未来我国的城乡居民医保应尝试调整其功能定位,逐步增加对

参保人定期体检、健康筛查等预防性保健工作的投入,以实现从“事后治疗”到“事前预防”的转变,疾病预防不但有助于降低老年人的患病风险与患病严重程度,从而保障他们的健康水平与生活品质,同时也有助于缓解城乡居民的医保支出压力,进一步提升医保资金的财政可持续性。

6.3 局限性

不同于以往研究,本文通过对比不同时点下同一群体参保前后自评健康及年医疗服务总支出的变化情况,再次对医疗保险与老年人健康水平及医疗服务利用状况间的两组关系进行检验。当然,本文的研究同样也存在着一定的局限性,虽然前文已针对城乡居民医保对参保老年人健康水平及医疗服务利用状况的影响滞后效应进行了检验,但受限于调查数据,这种检验仅粗略地以不同调查期作为划分依据,具体言之,由于各期 CLHLS 问卷中并未设置询问老年人具体参保年份的题目,因此我们从时间维度上对其中可能存在的滞后效应进行更加准确的检验。

作者声明本文无实际或潜在的利益冲突。

参 考 文 献

- [1] 胡静. 医疗保险对不同收入老年群体健康和医疗服务利用的影响[J]. 中南民族大学学报(人文社会科学版) 2015(5): 141-145.
- [2] 李冰水, 胡宏伟. 教育与医疗保险对老年人健康状况的影响[J]. 南方人口, 2010(6): 1-8.
- [3] 张鹏飞. 医疗保险对老年人身体机能健康和心理健康的影响及其机制研究[J]. 云南民族大学学报(哲学社会科学版), 2020(2): 96-103.
- [4] 潘杰, 雷晓燕, 刘国恩. 医疗保险促进健康吗?: 基于中国城镇居民基本医疗保险的实证分析[J]. 经济研究, 2013(4): 130-142, 156.
- [5] 王翌秋, 雷晓燕. 中国农村老年人的医疗消费与健康状况: 新农合带来的变化[J]. 南京农业大学学报(社会科学版), 2011(2): 33-40.
- [6] 胡宏伟, 刘国恩. 城镇居民医疗保险对国民健康的影响效应与机制[J]. 南方经济, 2012(10): 186-199.
- [7] Cutler D M, Viggod E R. The Impact of Health Insurance on Health: Evidence from People Experiencing Health Shocks [R]. NBER Working Paper, 2005.
- [8] Finkelstein A, Tanbman S, Wright B, et al. The Oregon Health Insurance Experiment: Evidence from the First Year [J]. The Quarterly Journal of Economics, 2012, 127(3): 1057-1106.
- [9] 于大川, 丁建定. 社会医疗保险对老年人健康的影响: 基于倾向得分匹配方法的反事实评估[J]. 华中科技大学学报(社会科学版), 2016(2): 107-115.
- [10] 黄枫, 吴纯杰. 中国医疗保险对城镇老年人死亡率的影响[J]. 南开经济研究, 2009(6): 126-137.
- [11] Finkelstein A, McKnight R. What Did Medicare Do? The Initial Impact of Medicare on Mortality and Out of Pocket Medical Spending[J]. Journal of Public Economics, 2008, 92(7): 1644-1668.
- [12] 程令国, 张晔. "新农合": 经济绩效还是健康绩效? [J]. 经济研究, 2012(1): 120-133.
- [13] Lei X, Lin W. The New Cooperative Medical Scheme in Rural China: Does More Coverage Mean More Service and Better Health? [J]. Health Economics, 2009, 18(2): 25-46.
- [14] Manning W G, Newhouse J P, Duan N, et al. Health Insurance and the Demand for Medical Care: Evidence from a Randomized Experiment [J]. The American Economic Review, 1987, 77(3): 251-277.
- [15] 于大川, 吴玉锋, 赵小仕. 社会医疗保险对老年人医疗消费与健康的影响: 制度效应评估与作用机制分析[J]. 金融经济学研究, 2019(1): 149-160.
- [16] 王新军, 郑超. 医疗保险对老年人医疗支出与健康的影响[J]. 财经研究, 2014(12): 65-75.
- [17] Wagstaff A M. Extending Healthy Insurance to the Rural Population: An Impact Evaluation of China's New Cooperative Medical Scheme [J]. Journal of Health Economics, 2009, 28(1): 1-19.
- [18] 杜本峰, 曹桂, 许锋. 流动老年人健康状况及医疗服务利用影响因素分析[J]. 中国卫生政策研究, 2018(5): 10-16.
- [19] 魏宁, 周绿林. 健康资本对我国中老年人医疗服务利用影响研究[J]. 西北人口, 2016(1): 112-116.
- [20] 马超, 顾海, 孙徐辉. 参合更高档次的医疗保险能促进健康吗?: 来自城乡医保统筹自然实验的证据[J]. 公共管理学报, 2015(2): 106-118, 157-158.

[收稿日期:2023-06-19 修回日期:2023-07-26]

(编辑 薛云)